



首页 > 红色记忆 > 历史反思 > 正文

分享

共产国际对长征前党和红军的影响

来源：新华社 2016/08/11 11:07:56 作者：潘宏、蔡琳琳、李悦

字号：A A+

导读：共产国际也称第三国际，1919年3月成立，1943年解散。离开了共产国际遥控指挥的中国共产党人通过遵义会议等一系列重要会议独立地解决了自己的军事路线、政治路线和领导人问题。

共产国际也称第三国际，1919年3月成立，1943年解散。中国共产党于1922年加入共产国际，成为它的一个支部。

“十月革命一声炮响，给我们送来了马克思列宁主义”，在中国共产党的诞生和早期发展阶段，在中国革命的很多关键时刻，共产国际的战略指导和无私援助，都发挥了重大作用。但它在指导中国革命的实践中，也有过很多失误和偏差，有时还十分严重，造成的影响也比较大。

共产国际对中共领导人选任的影响

作为共产国际的一个支部，中国共产党的早期领导人都要经过共产国际的认可和批准，有时共产国际还直接插手领导人的更替。1928年6、7月间在莫斯科召开的中共六大上推举码头工人出身的向忠发担任党的最高领导人，就是受共产国际的片面影响而选出的。特别是以王明为代表的“左”倾教条主义者，在政治上错误认识中国社会的性质和新民主主义革命的性质，忽视日军侵占东北后国内阶级关系出现的新变化；在军事上推行“左”倾冒险主义路线，抛弃已经被实践证明了的行之有效的红军反“围剿”经验，给第五次反“围剿”斗争投下巨大阴影，使中国革命陷入了严重危机。

共产国际对中国革命遥控指挥

长征前，中国社会半殖民地半封建的社会性质与社会主义的苏联处于不同的社会发展阶段，有着更多的特殊性。但共产国际及其代表罗米那兹、米夫等人却无视这样的基本国情，作出了许多错误的指导。而当时的中国共产党领导人，尤其是王明、博古等人，盲目地顺从，机械地执行共产国际的指示。譬如，1934年初共产国际指出：世界革命已更加临近革命与战争时期。于是中共临时中央迅速在江西瑞金召开六届五中全会，提出第五次反“围剿”斗争是“争取苏维埃中国完全胜利的斗争”，这一斗争将决定中国的“苏维埃道路与殖民地道路之间谁战胜谁的问题”。把“左”倾冒险主义路线推向了顶点，致使中国革命遭受严重挫折，党和红军处境更加艰难。

“洋顾问”李德军事指挥上的错误

频道推荐

视频推荐

更多



美国热带风暴“奥利维亚”袭击夏威



台风“山竹”逼近 千只海豚成群觅食
菲律宾

红色记忆排行

24小时 周 月

大连红星村：曾住过38位将军，
有23位将军参加长征

李德，原名奥托·布劳恩，德国共产党党员，参加过第一次世界大战，也曾在莫斯科陆军大学（即伏龙芝军事学院）学习，毕业后不久被共产国际派到中国，于1933年9月底到达中央苏区。临时中央负责人博古对李德十分信赖，拱手把红军的军事指挥大权交给李德，李德用他有限的作战经验生搬硬套地指挥中央红军第五次反“围剿”作战。他反对“诱敌深入”，强力推行“积极进攻路线”；以阵地战堡垒战代替游击战运动战，并以所谓的“短促突击”战术原则来支持单纯防御的战术。在这种错误的军事路线指挥下，中央苏区第五次反“围剿”终遭失败，红军被迫放弃中央苏区，开始长征。

政治上的关门主义

关门主义是王明“左”倾错误路线在政治上的主张，而这种主张的思想和理论根源也来自共产国际。他们片面夸大资本主义在中国经济中的比重，把反对资产阶级和反帝反封建并列；他们看不到日本侵略引起的中国社会阶级关系的新变化，否认以民族资产阶级为主体的中间势力抗日要求，否认国民党内部在抗日问题上正在发生的分化，主张打倒一切。正因如此，当中央苏区第五次反“围剿”激烈进行的时候，国民党第十九路军发动了抗日反蒋的福建事变。在周恩来主持下，中国共产党与“福建人民政府”签订了《反日反蒋的初步协定》，但时隔不到20天就改变了合作方针，提出要建立下层统一战线，只要兵不要官。政策又回到原点。这种变化的根源是什么呢？还是在于共产国际。因为共产国际执委会第十三次会议指出：“福建政府宣布的一系列激进口号，是十九路军高级将领的权宜之计和‘左’倾词句”，“是军阀和政客为了保证自己的成功提出的蛊惑人民的诺言。”因此，博古等人把中间派看作“最危险的敌人”，不肯与十九路军进行军事上的配合，最终使中央苏区丧失了反“围剿”斗争突破困局的有利机会。

中国共产党从幼年走向成熟是一个曲折艰难的历程。长征出发前，中共中央上海局机关遭国民党特务破坏，共产国际和中共中央的电讯联系从此中断。离开了共产国际遥控指挥的中国共产党人通过遵义会议等一系列重要会议独立地解决了自己的军事路线、政治路线和领导人问题。

凤凰涅槃，浴血重生，中国共产党从此开始了独立领导中国革命的新征程。

原标题：共产国际对长征前党和红军的影响

责编：林春蕊

(如需版权合作请联系 hezuo@haijiangzx.com 转载请注明来源海疆在线)

标签 共产国际 伏龙芝军事学院 中共六大 赞 打印 分享

相关阅读

- | | |
|-------------------------|------------|
| 以西方“普世”尺寸裁量中国就是要中国的命 | 2016-08-07 |
| 全面布局国防军改：用强军梦托起中国梦 | 2016-08-01 |
| 全面布局国防军改：用强军梦托起中国梦 | 2016-08-01 |
| 担当是中国精神的脊梁 | 2016-07-12 |
| “社会制度的中国方案”的内涵释义 | 2016-07-11 |
| 解密中共六大会址修复工程：293天完成全部修复 | 2016-07-06 |
| 中国的红色政权为什么能够存在？ | 2016-07-01 |
| (原创)回马：历代帝王没办到的事共产党办到了 | 2016-07-01 |

解放战争初期美国对中国的战略误判

2016-06-29

“我生存一天就要为中国呼喊一天”

2016-06-23

发表评论 已有 **0** 条评论 ([请点击查看](#))

[分享](#)

您需要登录后才可以评论, [登录](#) | [注册](#)

[发表评论](#)

网友评论

评论内容

[点击查看更多评论](#)

[关于我们](#) | [联系我们](#) | [免责声明](#) | [在线投稿](#) | [网站地图](#) | [招聘信息](#) | [商务合作](#) | [客户端](#)

海疆在线版权所有, 未经同意请勿转载